

LA PROVINCIA



INFORMACION GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

FRANQUEO CONCERTADO

Año III—Núm. 470

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, jueves 4 de Enero de 1923

Calle de Nougés, 27, bajo

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

NOTA DEL DIA

Rectas y curvas

Comprenderá el lector curioso, por los datos que verá en nuestra revista de la Prensa acerca de los resonantes e indiscutibles triunfos, dentro y fuera de España, de la mujer de nuestros días, cómo el juicio que formuló Lerroux hace unos años en pleno Parlamento sobre nuestra crisis de hombres es una verdad que rebasa las fronteras...

La gran guerra europea, paréntesis de la civilización o, mejor dicho, derrumbamiento de una civilización más externa que real, ha revelado con un terrible pronunciamiento la honda crisis latente de múltiples y complejos valores sociales; valores cuya expresión y cuya medida estaban rubricadas por la gestión y voluntad casi exclusivas del hombre en la gobernación de los pueblos o en la administración de los negocios públicos, culturales, económicos, etc.

No podemos decir, por consiguiente, que ha fracasado la Humanidad, pues su porción más bella está libre de culpa, y nos parece lógico y es en alto grado consolador que la mujer, esa otra mitad del género humano, se apreste a desempeñar aquellos oficios en que fracasaron los hombres. Deseamos para la mujer todos los cargos y todos los derechos hasta hoy monopolizados por el varón.

Hasta ayer creíamos que el hombre representaba la fuerza; la mujer, el amor; que por eso predominaba en el varón la línea recta—la rigidez, la energía—; y en la hembra, la línea curva—la constante movilidad, la gracia—; que el hombre, en fin, se había hecho para el trabajo y la lucha por la vida, y la mujer para el más sublime de los sentimientos: el que enjugaba con mano suave los sudores del varón y repartiera el pan entre los hijos.

Partiendo de estas características se nos ofrecía una duda en lo que atañe al orden de la inteligencia. Después de haber leído a la ilustre autora de la «Mujer del porvenir», tuvimos la sorpresa de que acaso la insigne pensadora probaba demasiado, porque de su argumentación y profundas observaciones parecía deducirse, no ya la igualdad, sino la superioridad intelectual de la mujer sobre el hombre. (La gloriosa galega hacía notar que las niñas, en la escuela, superan a los niños en la rapidez de la asimilación de enseñanzas y en la comprensión..., y que sólo quedan rezagadas luego por la fuerza del rumbo que, en general, se les imprime en la vida).

Nuestro recuerdo de aquellas lecturas, la observación directa y las noticias que hoy nos traen algunos periódicos de Madrid sobre el resultado de recientes oposiciones, acaban de ordenar y de fijar nuestros pensamientos en la importante materia, y desde hoy votamos con *El Sol* por el voto femenino.

Toda revolución suele ser un exceso para corregir otro exceso. Aquello de Scila y Caribdis. Y estando, por las muestras, en los preliminares de una verdadera revolución en el reparto de los papeles que en la gran comedia de la vida han venido hasta hoy usufructuando ellos, limitando la actuación de ellas al papel, a lo sumo, de apuntadoras o a preparar, cuando más, la tramoya detrás de las bambalinas (no queremos exhumar el rofrano para pr-

barlo), mucho nos tememos si antes de llegara la «posición de equilibrio», las hijas de Eva no aprietan con nuevos lazos a nuestros cuernos sus dulces y tiránicas coyundas.

Pero mucho más sentiríamos un cambio de posición en la geometría—rectas y curvas—a que aludíamos en el principio; porque si, como quieren los evolucionistas, es cierto, que la función crea el órgano...

¿Y qué? Nosotros hemos intentado civilizar a los hombres del Rif a fuerza de cañonazos, y un hijo de Mahoma recientemente, en Madrid, queriendo imponer a su mujer, española, las costumbres marroquíes, comenzó por suprimir a su consorte los apéndices nasal y auriculares...

LOTERIA NACIONAL

El día 11 de Mayo próximo se celebrará en Madrid un sorteo extraordinario de la Lotería, que constará de 40 000 billetes a 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de 50 pesetas.

Los premios mayores se distribuirán de la siguiente forma:

Premio mayor 3.000.000 de pesetas
segundo 1.500.000 » »
tercero 1.000.000 » »
cuarto 500.000 » »
quinto 250.000 » »
sexto 125.000 » »

Como verán nuestros lectores el Gobierno nos proporciona el medio más rápido para hacerse ricos y como los españoles somos muy aficionados a toda clase de juegos, este de la lotería resulta un magnífico negocio para el banquero.
¡Hagan juego señores!

Notas municipales

El señor Contador municipal ha recibido los intereses acumulados por las 11 acciones del Banco de España, legadas por D.^a Alejandra Torán, a favor de los pobres de Teruel, cuyo legado se destinará por la Comisión municipal de Reformas sociales a jornales de invierno de los obreros sin trabajo, conforme a los deseos de la legante.

Hán quedado expuestas al público las listas de compromisarios para senadores, compuesta, de acuerdo con la ley, por los concejales que forman parte del Ayuntamiento y contribuyentes en cuadruple número de aquellos.

Pueden hacerse reclamaciones por espacio de 20 días, y con arreglo a la Ley del timbre pueden dirigirse sin reintegro alguno.

Ayer estuvo el Alcalde en el barrio de Villaspeña para asistir al replanteo del camino vecinal de Oubla. Advertido el vecindario del viaje, mostró su entusiasmo a la llegada con volteo de campanas, cohetes, etc., pronunciando el señor Párroco un elocuente discurso de salutación al que contestó el Alcalde de Teruel agradeciendo el inesperado agasajo. Después de comer, no obstante la pertinaz lluvia que caía, continuó el señor Torán su excursión a pie desde Villaspeña a Villastar, donde tomó el automóvil para regresar a Teruel.

Hoy, a las once y media, visitará oficialmente al señor Gobernador civil la comisión del Excmo. Ayuntamiento, formada por el Alcalde con los señores Borrajo y Monterde.

Doctor GIMENO

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

San Juan, número 36,

— TERUEL —

CULTIVOS Y GANADOS

Enfermedades del aparato digestivo.

INDIGESTION

Esta enfermedad en los rumiantes puede evitarse algunas veces con acertada intervención del encargado de la custodia de los animales.

La indigestión, propiamente dicha, es debida, unas veces, a exceso de alimento; otras, al despreñamiento de gases acumulados en la panza, y, según estas causas así toman el nombre; denominándose, *indigestión por excesiva cantidad de alimento*, *indigestión gaseosa*.

La indigestión por exceso de alimento puede prevenirse, calculando, como es natural, la ración de pienso que diariamente hay que dar a los animales.

En los animales explotados en régimen mixto es más difícil, pues siendo éstos muy voraces no hay forma de regular individualmente el pasto.

En los animales que pastorean, las indigestiones son muy graves, aunque menos frecuentes que en los estabulados.

Los primeros síntomas observados en los animales que padecen una indigestión son: inapetencia, quietud extraordinaria y se nota una abultación al lado izquierdo del vientre, es decir, donde está situada la panza; depilaciones en pequeña cantidad y a veces diarrea.

Casi todas las indigestiones van acompañadas de timpanitis, que se manifiesta por el aumento de volumen marcado en el hipocondrio e hjar izquierdo. Los rumiantes, cuando presentan este síntoma, abren la boca y parece que su existencia termina por asfixia.

Hasta que el profesor llega, deben someterse los enfermos a una dieta rigurosa y proporcionarle una poción compuesta de la siguiente fórmula:

Cocimiento de manzanilla... 2 litros
Petróleo... 60 gramos

La intervención del profesor es indispensable para combatir la indigestión con tratamiento especial y que no hemos de ocuparnos puesto que al iniciar estos trabajos de vulgarización agro-pecuaria lo prometimos hacer con toda claridad y al alcance de todos los profanos en la Ciencia, agrícolas y pecuarias.

La indigestión gaseosa la padecen con frecuencia los individuos de la especie bovina.

En su forma leve se le concede muy poquísima importancia, la función de la rumia si no desaparece es suficiente para restablecer la normalidad.

Está demostrado por la práctica que esta dolencia se produce por consumir los animales forrajes fermentados y por pastar en prados donde las plantas conservan las gotas del rocío.

Cuando se presente esta enfermedad se hará uso de la fórmula que prescribimos anteriormente hasta que el profesor se encargue de su cuidado.

En otro número nos ocuparemos del parto de las hembras bovinas.

Nuestra generación, si no quiere quedar a espaldas de su propio destino, tiene que orientarse en los caracteres generales de la ciencia que hoy se hace, en vez de fijarse en la política del presente que es toda ella anacrónica y mera resonancia de una sensibilidad fenecida. De lo que hoy se empieza a pensar depende lo que mañana se vivirá en las plazuelas.

J. ORTEGA GASSET.—El tema de nuestro tiempo.

EXTRANJERO

TURQUÍA

Por causa de la inseguridad que se nota en Constantinopla, unos 1.600 ciudadanos británicos y oriundos de Malta van a abandonar aquella ciudad.

FRANCIA

Se están llevando a cabo los preparativos para la inauguración de la conferencia interaliada que ha de tener lugar estos días en París.

INGLATERRA

En Londres ha comenzado la censura de las películas cinematográficas, habiendo sido clasificadas en dos grupos, uno de los cuales no podrá ser presenciado por los menores de 16 años, si no van acompañados de sus padres.

PORTUGAL

Durante la primera quincena del mes actual se celebrará en Lisboa un Congreso en el cual tomarán parte los socialistas, republicanos y demás elementos de la izquierda.

La falta de caracteres

IV

Educación moral

Sujeto, principios y fundamento de la moralidad.—El hombre, este ser que vive sobre la tierra, animado de una actividad tan prodigiosa, adornado de tan excelentes cualidades, distinto de los demás seres de la Creación por tantas y tan relevantes diferencias, compuesto de dos elementos, espiritual el uno y material el otro, dotados cada uno de sus facultades propias, materia tan prodigiosamente en él organizada con sus apetitos sensitivos, y espíritu simple, inteligente e indestructible dotado de facultades extraordinarias, de aquel principio por el cual vivimos, sentimos, queremos y entendemos, resulta, no una masa organizada que recibe el espíritu de todo lo que la rodea, como pretende el materialismo corruptor, ni su alma es la energía esencial a la materia de si inerte y corruptible, ni tampoco una emanación del alma universal, como dijo Platón, sino que el hombre es un ser inteligente, consciente, libre, moral, racional y responsable.

Como tal es sujeto de las acciones morales y de la moralidad por consiguiente.

Acciones morales son aquellas que proceden de la voluntad del hombre, en cuanto que obra libre y deliberadamente, es decir, con conocimiento de la bondad o malicia de la acción misma.

Por razón, pues, del entendimiento advierte el hombre la bondad o malicia de las acciones, y por razón de la libertad puede obrar o no obrar, obrar en conformidad o disconformidad con la regla de las costumbres; pero como miembro de la sociedad, persona moral, está obligado a obtener un carácter moral en el sentido de que obre constantemente, atendiendo a la bondad moral objetiva para conseguir, aparte de su fin sobrenatural, el fin social que es el bien, la felicidad común.

Hay, pues, además del objeto, fin y circunstancias del acto, un principio esencial y obligatorio en las acciones del hombre consciente, libre y responsable, por razón de su bondad o malicia, del premio o del castigo, independientemente de su cultura, según el cual, si están conformes con su naturaleza racional y ejecutadas con libertad son moralmente buenas, e inmorales si se le oponen o carecen de libertad.

Por consiguiente, si el hombre no obra conforme a su conciencia racional y libertad interior no obra moralmente. La razón y la libertad, joyas preciosísimas del alma, son principio y fundamento de la moralidad.

Donde no brilla la razón y la libertad no puede haber moralidad, no

pueden existir las ideas morales como base del carácter.

Prescindiendo de las tribus salvajes, y aun a éstas obliga la Ley de los primeros principios, *sua* tesis de una moral excelente, al hombre que vive en Sociedad perfecta, donde por razón de la cultura deben brillar la conciencia racional y la libertad interior, se le puede justamente exigir que ejecute siempre acciones morales, acciones que caigan siempre bajo la regla y ley de las costumbres.

Ahora bien: ¿hay algo en nuestro interior, es decir, en la constitución de nuestro ser de los elementos antes citados, que se oponga, que contrarie, haga lucha a la naturaleza racional, que siempre quiere el bien, para que no siempre, aun en contra de su propia tendencia, porque los sentidos apetezen lo contrario, se determine a él?... ¿Cuál es el motivo de esta contrariedad que no se observa en los animales irracionales que siguen ciegamente sus instintos sin preocupación ni vergüenza?

¿Cuál es el resorte para dominar en esta lucha?

CRISTÓBAL MATEO.

Revista de la Prensa

El programa mínimo de la conjunción liberal.

La preocupación política de hoy

El Gobierno necesita que funcione pronto el Parlamento para resolver las principales cuestiones de carácter político y económico—*escribe La Vanguardia*—, que como la reforma constitucional y las referentes al régimen jurídico de la propiedad de la tierra y modificando el régimen tributario, sin olvidar las de índole social, regulando las condiciones y el estatuto legal de las asociaciones obreras, que ha incluido en su programa mínimo la conjunción liberal que ha ocupado el poder para resolverlas, no pueden ser afrontadas más que por un medio de proyectos de ley discutidos y aprobados en ambas Cámaras.

El colega espera que frente al criterio de los liberales surja el de los conservadores y que las cuestiones sean controvertidas.

«En estas circunstancias,—deduce—cuando se trata de innovaciones contra las que están los intereses creados, es de todo punto indispensable al gobierno contar con mayorías absolutas y, sobre todo, bien disciplinadas en las futuras Cortes.»

«Por eso toda preocupación, hoy por hoy, es la obra preparatoria de las elecciones generales, base de toda la obra venidera que ahora sería prematuro tener preparada y guardada en cartera.»

Marruecos no puede monopolizar la atención del Gobierno.

Se impone un cambio de frente

Informaciones tratará muy por extenso la cuestión marroquí. Hoy se va a referir a lo económico en relación con la obra del Gobierno.

Y escribe: «La atención de aquél no debe estar monopolizada por el problema de Marruecos; por algo integran el Gabinete nueve ministros con cartera que representan otras tantas modalidades de los anhelos del país.

Marruecos en primer término, y la Hacienda Pública después, y luego las reformas sociales, y la enseñanza, y la reorganización del Ejército y de los servicios de Higiene y Sanidad.

En una nación en que se ha venido perdiendo y malgastando el tiempo, lo menos a que están obligado

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 10) de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

EMILIO BONILLA BAYONA
Corredor de Comercio Colegiado
MURALLAS, 6
TERUEL

Los gobernantes es a hacer un esfuerzo que implique un cambio de frente en las costumbres políticas».

Feminismo en acción

En Nueva York y en Madrid.

Diario Universal comenta un interesante telegrama de Nueva York y el resultado de unas oposiciones en Madrid.

«Según el telegrama — dice — 8.549.500 mujeres norteamericanas ejercen en su país diversas profesiones, antes puramente masculinas en su mayoría, incluyendo las de crítico y magistrado, y de 678 profesiones clasificadas y definidas, sólo 33 no son ejercidas por mujeres; la proporción entre éstas y las que sí ejercen, se ha invertido completamente a partir de la guerra.

El resultado de las oposiciones para plazas de auxiliares de Hacienda ha dado un triunfo completo a las señoritas opositoras; el número de las aprobadas con plazas ha sido muy poco menor que el de varones, aunque no relativamente, y, además han obtenido los primeros números: del 1 al 5, el 7, el 8, el 9 y el 11 y el 12, es decir, 10 de la primera docena, y todas en general han logrado calificaciones superiores a las de los muchachos.»

Creemos que huelgan todos los comentarios.

DATILES MOSCATELES

(CALIDAD EXTRA)

2 PESETAS KILO

En cajitas de 3 y 5 kilos a 7 y 11 pesetas respectivamente, peso neto. Cajitas de lujo desde 70 céntimos en adelante.

Confitería.—MUNOZ

Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 6,7. Mínima, 3,0.

Gobierno civil

En nuestra cotidiana información en este centro, nos manifestó la primera autoridad civil de la provincia que desde su toma de posesión de este Gobierno, se ocupa del estudio de cuestiones tan importantes como las de Sanidad, Unión de clases sanitarias, cuestiones sociales y otros problemas planteados que afectan a varios departamentos del Gobierno civil.

Diputación

Por no reunirse suficiente número de señores diputados, no pudo celebrarse la sesión de la Diputación convocada para el día 2 del corriente por el señor Gobernador civil.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de Alfonso XIII de Madrid

Clinica de Electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa (procedimiento Azua) Diatermia. Ultrasonoscopia. Wassermann

Consulta de 11 a 1, y de 4 a 6.

V. Muñoz García

Médico Forense

Juderías n.º 1—TERUEL.

DE PROVINCIAS

ARAGÓN

Daroca.—El notario de Zaragoza, don Juan Castrillo, ha decidido presentar su candidatura para diputado a Cortes por este distrito con el carácter de romanista, luchando con el Sr. Valenzuela, hijo del distrito, que milita también en el partido liberal.

LEVANTE

Alicante.—En el campo de Portazgo lucharon el equipo de foot-ball de Castellón contra el local «Club de Natación», venciendo este último por dos tantos a cero.

Valencia.—Se descubrió ayer la lápida de la calle del doctor Rizal.

El teniente de alcalde Sr. Rosat pronunció un discurso enalteciendo la memoria del mártir de Filipinas.

ANDALUCÍA

Cádiz.—En una cacería de perdices celebrada en Jerez concurrieron 16 escopetas, entre los cazadores figuraban tres señoras. Se cobraron 354 perdices y 15 liebres.

CATALUÑA

Palma.—Se celebró en esta población la tradicional fiesta de la conquista.

Frente al Ayuntamiento se apostó una compañía de infantería con bandera y música que rindió honores al antiguo pendón de D. Jaime el Conquistador.

En la Catedral tuvo lugar una solemne fiesta religiosa con sermón alusivo al acto

FIESTA DE REYES

ORGANIZADA POR LA JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA

La Comisión organizadora de esta fiesta, nombrada por la Junta provincial el día 2 y formada por la señora doña Francisca Iturbide de Rivera, el señor alcalde de Teruel y don Francisco Martín, se reunió anteanoche inmediatamente después de encargarse de tan simpática misión, y adquirió los dulces, juguetes y prendas de vestir con los que serán obsequiados los niños pobres el próximo día de Reyes en un festival análogo al celebrado el año último.

En la reunión celebrada anoche, se convino:

1.º Que las tarjetas para recoger los objetos se extiendan según la relación de niños pobres formada en el Ayuntamiento el año anterior, pudiendo recogerlas los interesados mañana, 5, en la Secretaría particular de la Alcaldía.

2.º Que las señoritas que quieran ayudar a la Comisión a repartir los donativos, se den por invitadas con este aviso, no haciéndose invitaciones especiales.

Falta concretar tan sólo el programa del acto y la fijación del sitio donde ha de celebrarse, cuyos detalles se ultimarán hoy, anunciándose en los números de LA PROVINCIA de mañana y pasado.

DENTISTA
SANTA MARIA, 8 - 2.º

CELEBRACION DE 1.ª MISA

Hay fechas en la vida, tan llenas de poesía y emoción, que, difícilmente se borran de la memoria. Hay días en que diría-se que todo se sorrie: el cielo, la naturaleza, las almas, Dios... Tal fué para el que esto escribe el día 29 del pasado. ¡Pobre cronista, obligado a serlo en fuerza de una amistad que te distingue, y que puesto ante las blancas cuartillas de tus informaciones, aun preguntándote estás si es que el cielo ha bajado a la tierra por el prodigio de una fiesta o si es que esta fiesta se ha celebrado en el cielo por milagro de un amor! ¡Pobre cronista de ramplona pluma! ni tu pudiste llegar a más describiendo esta fiesta, ni ella pudo llegar a ti ennos al ser descrita por tí. Pero suplantus muchas faltas tu buena voluntad y la benevolencia de tus lectores, ahora más que nunca piadosos, y Dios sea con ellos y contigo.

En el vecino pueblo de Alba tuvo lugar el día 29 una festividad conmovedora y emocionante. El joven presbítero, profesor del Seminario Conciliar, reverendo D. Cándido Mazón Aula, celebró por vez primera el agosto sacrificio de la misa. Al entrar la numerosa comitiva en la ricamente engalada Iglesia parroquial, la excelente orquesta venida de Teruel interpretó magistralmente la «Marcha de los Santos Reyes» del maestro Eslava. Cuando las suaves melodías del sacerdote-músico se extinguieron en las naves de la Iglesia, empezó la solemne ceremonia, ¡el joven presbítero, tembloroso y emocionado, subió por vez primera al altar! Todos los sueños de su vida, todas las sublimes aspiraciones de su alma, eran ya ahora una magnífica realidad. Sirviéronle en tan hermoso y solemne acto como presbíteros asistentes, su compañero reverendo don Eleuterio Rabanaque, párroco de Villastar y el que lo es del pueblo D. Tomás Esquiroz, oficiando de diácono y subdiácono respectivamente sus compañeros de profesorado señores Bernardo Ortiz y Tomás Maicas. Fué apadrinado por su tío D. Cándido Cano, que lo fué también de su bautismo, y por su señora hermana D.ª Concepción, y asistido, como padrinos de honor, por los muy ilustres señores conde D. Felipe Ripol, rector del Seminario Conciliar; D. Miguel Rojo, D. Antonio Gorriz y D. Emilio Rabanaque, hijo también éste último de Alba. Ocupó la Sagrada Cátedra el muy ilustre señor D. Salustiano Sánchez; dignidad de acipreste y provisor general de la diócesis. Hijo del pueblo, emparetado doblemente con el misacantano por vínculos de sangre y de acendrado cariño, escusamos decir que sus palabras fueron cayendo en los corazones del se cillo auditorio que llenaba las amplias naves del templo, unas veces como mansa lluvia, como arrebataador torrente de elocuencia otras, y siempre sentidas y profundas; y al cronista le hubiera sido fácil contemplar lágrimas en los ojos de los oyentes, a no haber tenido empañados los suyos por la emoción y el entusiasmo.

La capilla del Seminario dirigida por el entusiasta y genial maestro D. Antonio Canet y compuesta por los señores Galindo (tenor) Mateo, (contralto) Catalá (bajo) y reforzada por tan valiosos elementos como los señores Julián (profesor del Seminario), Pastor y tiple, interpretó insuperablemente la misa orquestal de «Sánchez Marraco», legítima gloria de la música religiosa. Nada diremos en aplauso de su interpretación por no herir la natural modestia de cantores y orquestas. En uno de los intermedios de la misa, cantóse el «Sacerdotes Domini» de Ubeda y al llegar a la comunión, que por vez primera recibió de manos del misacantano su monísima y angelical subrinita Isabel Mazón; en aquel instante, tierno y sublime, en que el Dios del amor, que por amor descendía a la tierra, y por amor también se aposentaba en el immaculado viril de un pecho de niño; en aquel momento exquisito, quizá el más emocionante de la fiesta, extendiéronse por las bóvedas del templo las finas melodías de la «Sonata de Beethoven» interpretada dignamente por instrumentos de cuerda. Terminada la misa, el nuevo Presbítero entonó el solemne «Te Deum» que continuó la citada capilla y orquesta, avalorando con sus voces y ejecución la portentosa pieza de Gorrizi y acto seguido se verificó el «besamanos» pasando a hacerlo la casi totalidad del pueblo. ¡Bien debió complacerse el misacantano al ver elocuentemente manifestado el cariño que le profesan los hijos de su pueblo! Terminada por completo la ceremonia religiosa trasladóse la comitiva de invitados a casa del señor Mazón. Las calles del trayecto estaban materialmente atestadas de gentes a quienes los padrinos obsequiaron con una abundante lluvia de dulces.

A las dos de la tarde empezó a servirse la suculentísima y abundantísima comida (ruego a los cajistas no supriman ningún superlativo) y hubo quien me aseguró (y adivino que no menta) que pasaban de 120 los comensales. Entre estos y suplicando se nos perdonen los involuntarios olvidos, tuvimos el gusto de contar a los señores sacerdotes D. Antonio Alamán, profesor del Seminario y muy querido amigo mío; D. Mateo R-pullés, párroco de Santa Eulalia; D. Teodoro García, de Torremocha; D. Manuel Jaraba, Regente de Singra; D. Jacinto Hernández, coadjutor de Santa Eulalia; D. Agustín Abreiro, de Villarquemado; D. Antonio Sanz, de Albetosa; D. José Marqués, minorista; y entre los seculares al Ilustrísimo señor D. Francisco Alemani, ex-diputado provincial y su bondadosa y distinguida esposa D.ª Amelia Pastor, al señor alcalde del pueblo, acompañado de su simpático secretario, señores maestros, contribuyentes de la localidad y numerosos parientes y amistades de los pueblos circunvecinos que allí se reunieron, para poner de relieve una vez más el afecto y consideración que, merecidamente, profesan al señor Mazón y familia.

Al descorcharse el champaña, el padrino señor Cano, con sentidas y elocuentes frases, dió las gracias a los concurrentes en nombre propio, del misacantano y familia, siendo premiado con una salva de aplausos. Acto seguido habló el muy ilustre señor D. Salustiano Sánchez demostrando elocuentemente que la igualdad, libertad y fraternidad no son, en realidad de verdad, más que tres lemas arrancados de la bandera de Cristo y que el sacerdote es, lo mismo en las capitales que en los pueblos, el único valladar capaz de tener la desmoralización actual. Las profundas palabras del señor Sánchez fueron acogidas con respeto y aplausos. Y como si el mencionado discurso fuera la señal apetecida para dar libre rienda a la alegría y al entusiasmo que reinaba en los corazones de los concurrentes, surgieron improvisados y elocuentes Demóstenes y hasta mi reverendo y querido señor párroco, el octogenario D. Mariano Repullés, sinceramente emocionado, se levantó de su asiento y sintió todo su entusiasmo en este grito que casi se ahogó en su garganta: ¡Viva el misacantano y el muy ilustre D. Salustiano Sánchez!

Y cuando algunos de los respetables empezaron a hostigar al modesto cronista injustamente apudado poeta, para que leyera alguno de sus versos, el reverendo señor D. Tomás Esquiroz, párroco del pueblo, nos leyó una poesía, un hermoso «acrostico». Labor prolija sería la del cronista si hubiera de reseñar todos los discursos que se pronunciaron. Baste decir, en gracia a la brevedad y en descargo de mi insuficiencia, que hablaron los señores Rabanaque, Eleuterio y Emilio, D. Miguel Rojo y en último lugar, como broche de oro, el mismo misacantano, señor Mayón, quien, con frases entrecortadas por la emoción, dió las más rendidas gracias a los concurrentes.

A las cuatro y media de la tarde, proxíamente, salieron en automóvil para la Capital los ilustres señores Sánchez, Ripol y Rojo, quedándonos nosotros escuchando la selecta y variada serenata con que nos obsequió el entusiasmo del señor Canet, la amabilidad de los concertistas y la magnífica y bien timbrada voz del señor Galindo. Entre las muchas composiciones con que nos regalaron recordamos «la Marcha de la alasciana», la «gran jota de la Dolores» y un trozo admirable de la obra del inmortal Puccini «Caballería Rusticana» a petición de los oyentes se repitió la jota de la Dolores, y, para digno remate de tan deleitable serenata, el tantas veces nombrado tenor señor Galindo cantó dos jotas estupendas, magníficas...

Para resumir, pues ya esta crónica traspasa los justos límites. El acto del día 29 jamás se borrará de la memoria de cuantos tuvieron la dicha de asistir. En el Sr. Mazón se juntaron virtud acrisolada, amor al estudio, radiosa aptitud intelectual y sobre todo una humildad tan grande, que hacen concebir en él una futura gloria del Seminario y de la Diócesis. Reciba, pues, mi querido amigo, el Sr. Mazón, nuestra felicitación mas efusiva y sepa que, a mas de otras personas, también le quiere sinceramente.

EL CRONISTA.

POLICIA
PRÓXIMA CONVOCATORIA
Preparación especial completa
Temprado, 6, 1.º

Academia Ayala

Preparación por correspondencia = Hasta la fecha todos los alumnos colocados. — Libertad, 18-ZARAGOZA

SUCESOS

SUICIDIO DE UNA JOVEN

Comunican de Cantaveja que en la masía denominada «Los Cerezos» de aquel término municipal a catorce kilómetros de dicha población se suicidó en un cuarto retirado de la nombrada masía, la joven de 18 años de edad Cecilia Aitava Gascón, soltera, hija de los masaderos Agustín y Miguela.

Para realizar el hecho empleó una cuerda de cáñamo colgándose del techo. Personado el Juzgado, hizo el levantamiento del cadáver y las pesquisas pertinentes. Ignóranse los motivos para que la desgraciada joven tomara tal fatal resolución.

INCENDIO

En Azaila, en el camino del Cementerio, se ha incendiado un pajar

Desde Ferreruela.

¿CUÁNDO VIENE LA LUZ?

La oscuridad, privación absoluta de luz en sus diferentes manifestaciones y cuanto significa claridad, bajo los distintos aspectos, va perdiendo paulatina pero eficazmente su poderío, siendo reducida a su mínima expresión, por la ciencia humana, iluminada ésta con la Divina Luz.

Dios con su omnipotencia divina, nos presenta de una manera singular, admirable, como nadie puede hacerlo, las terribles oscuridades de la noche, representación genuina de la oscuridad y el astro-rey durante el día que, con sus destellos luminosos, espasme triunfante su hermosa luz por todos los ámbitos de la tierra. Esta grandiosidad incomparable, está demostada por matemáticas leyes planetarias. Observando a nuestro mundo en tal situación y considerando astronómicamente, apreciamos su movimiento diurno, motivo de la aparición y ocultamiento sucesivos del astro, productor de luz y calor cuando está ante nosotros; oscuridad, frío glacial en su sentida ausencia.

Los pueblos, todos del planeta que habitamos, están luchando, ávidos de progreso.

Oscurcidos unos, bajo fórmula humana del resurgimiento, sucumben estrepitosamente, a pesar de sus múltiples inventos, inventos que son aprovechados y perfeccionados por esas inteligencias dignas del mayor encomio; mientras que otros más elevados, iluminan sus cerebros con luces celestiales y esos inventos así perfeccionados, ferrocarriles, automóviles, aviación, ensayos de creciente éxito en Farmacia y Medicina — producto de difícilísimo trabajo de laboratorio — en sus diferentes aspectos — electricidad, para mil y mil aplicaciones, una de las cuales — con ser todas importantes — la productora de luz artificial, incomparablemente débil comparada con la del sol, mas, sin duda alguna, la mejor que se puede desear, entre las de su clase, el ser más egoísta y delicado.

Todos los descubrimientos bien armonizados y dirigidos hacia el bien, rinden tributo al Creador; mas no todos con tener en sí tanta importancia se desean y precisan, una vez analizado su valor, como el que se refiere a la luz eléctrica.

Nuestra provincia, esta hidalga provincia de Teruel, tan olvidada por todos — salvo honrosas excepciones — empieza su merecido resurgimiento, gracias al empuje titánico de hombres generosos. Gracias mil, debemos dar a estos insignes y preclaros hijos de Teruel, que no olvidan a su patria chica y con ello dan pruebas perennes de su elevado concepto de patria grande, de nuestra Patria, de nuestra madre España.

Dios quiera que los 279 pueblos de nuestra provincia, tengan todos protector asiduo, para dotarlos de esa vivificadora energía, de la que carecen la mayor parte. ¡Salid hombres dignos de llamarse hijos de Aragón! ¡salid del letargo que os aprisiona esas terribles cadenas y no olvidéis las más necesarias atenciones de vuestro pueblo! Imitad a D. Manuel Latorre que, sin gran esfuerzo, con solo un recuerdo, lleva la tan deseada como provechosa corriente a Ferreruela.

¿Cuándo viene la luz? — preguntaba millares de veces a aquellos hombres que decían ser los incalculables de la red eléctrica. — Pronto; — contestaban.

Se ha esperado la luz en Ferreruela, como en todas partes se ansían los acontecimientos de importancia. Todos conocían esta clase de iluminación, mas al apreciarla en su pueblo natal, sienten inmensa alegría, figurándose encontrarla cual ninguna; más clara, más brillante, más hermosa.

Era el día 25 del pasado noviembre, cuando al toque de oración, hubo volteo general de campanas. — ¿Qué fiesta es mañana?... Si, era domingo y los Desposorios de Ntra. Sra.; mas no solo era por esto. ¿Qué sucedía entonces? — ¡Oh, la luz!, ¡tenemos luz! — ¡Cómo bailaban los niños por la calle! ¡Qué aglomeración de hombres, mujeres y niños donde había una farolita! La alegría reinaba por doquier. Desapareció la oscuridad, por lo tanto, nadie temía salir a la calle.

Conseguimos, en parte, librarnos de las negruras de la noche en su aspecto exterior, pidamos ahora con mayor fervor y más vivo entusiasmo, pidamos, repito, al Señor la Luz Divina, para iluminar nuestros corazones.

Con la inauguración de la luz, coincidió la colocación de una preciosa guirnalda de flores en el altar mayor de la Iglesia de este pueblo; regalo de los niños y niñas a la Santísima Virgen, iniciativa de la culta y colosísima maestra D.ª Trinidad Izquierdo.

CRISTINA LAZARO.

CARRERAS DEL ESTADO

Preparación para las muy próximas oposiciones al MAGISTERIO, CORREOS, POLICIA Y TOPOGRAFOS, CONTABLES, TITULADOS, TAQUIGRAFIA.

— Libertad, 18-ZARAGOZA

de la propiedad de D. Felipe Mustienes Fandos.

El hecho ha sido casual. Las pérdidas ascienden a unas 500 pesetas.

Maquinaria para la fabricación de ovoides y briquetas.

«LA MAQUINISTA

HISPANIA» S. A.

Sucursal en Zaragoza; Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6.

De sociedad

COMO anunciábamos, y siguiéndoles presenciábamos el tercer asalto de nuestra buena y juvenil sociedad, correspondiendo dicho festival en casa de los señores de Pacheco.

El día egido, fué el primero del año actual, y allí vimos en grupo compacto a las bellas señoritas Rosa Laguna, Elena Samain, Amparo Gonzalvo, Pilar Sanz, Consuelo Rivera, Elisa Pastor, Amalia Vendrell, Carmen Albalade, Angeles Monforte, Nieves Dourdil, Gloria Vicente, Dolores y Concha Garzarán, Arcensión Carrión y con ellas a los distinguidos jóvenes señores Gonzalvo, Vicente, Ferrán, Casinos, Borrajo, Fernández, Dourdil, Laguna (D. Marcial), Llorens y Sabino.

Los honores de la casa fueron hechos primorosamente por la distinguida señora de Pacheco y por su bellísima hija Juanita.

Se me olvidaba decir que aquella fiesta estaba animada con la presencia de respetabilísimas familias que sentimos muchísimo no recordar sus nombres, puesto que nuestras miradas se fijaban siempre en aquel grupo sentimental que recorre los salones de nuestra elegante sociedad, llevando tras sí la belleza, el encanto y la alegría.

¿Hasta cuándo y dónde? Aunque vosotras no me invitáis yo os buscaré el domingo, tengo demostrada mis actitudes detectivescas.

HAN llegado: de Zaragoza, D. Juan F. Góizans y hijas; de Albarracín, D. Pío Gómez Izquierdo; de Libros, D. José Vicente; de Sarrión, D. Mauricio García Gil; de Valencia D. Emilio Alvarez; de Jarque, don Eugenio Sánchez, D. Ricardo Royo y D. Francisco Mallén; de Tramacostilla D. Doroteo Almagro; de Piau, D. Julio Negro y de Fuentes, D. Domingo Villarroya; de Valencia, D. Luis Rivira.

DE regreso de Segorbe, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y convecino el conocido odontólogo D. Fernando Jover.

HAN salido: Para Terriente, Vicente Vizarra; para Madrid, D. Andrés Núñez del Río; para Castellote, D. Julio Belenguer y para Mora, D. Gabriel Espallargas.

NUESTRO querido amigo y brillante colaborador de LA PROVINCIA D. Mariano Valero, ha salido para Albarracín.

HA sido nombrado prior del Muy Ilustre Capítulo de Racioneros de esta ciudad, para el presente año nuestro distinguido amigo D. Salvador Mateo, a quien cariñosamente felicitamos deseándole muchos éxitos al frente de tan simpática institución turolense.

GACETILLAS

El alcalde de Ferrerueta, comunica a este Gobierno civil el haber expuesto en aquel Ayuntamiento el presupuesto municipal.

● PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Pozal, Teruel.

● Por la Guardia civil de Terriente han sido denunciados los vecinos de Jabaloyas Javier Jarque Martínez y Ricardo Domingo Sánchez, por haberles sorprendido conduciendo dos cargas de leña procedentes de un monte del Estado del término municipal del último pueblo mencionado.

● FRANCES.—Clases colectivas a precios económicos. Clases especiales a precios convencionales.

Informes, de cinco a siete de la tarde, en la calle de Joaquín Arnau (antes Murallas) núm. 2, entresuelo.

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

● Han sido denunciados los vecinos de Alfambra Florencio Castelló Alonso, Lorenzo Martín Ramo, Nicolás Posadas Gómez y Juan Posadas Pérez por infracción forestal.

● GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo: Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.

● URIARTRIL.—Nombre registrado de la Piperacina Dr. Grau. Artritis, reuma, gota, mal de piedra. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE LA PROVINCIA

La cuestión de la Alta Comisaría

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3 11:30 (mañana)

El nombramiento de Villanueva
En la *Gaceta* de hoy aparece una Real orden con fecha de ayer con el nombramiento del señor Villanueva para el cargo de alto comisario de España en Marruecos.

Con esto quedan desvanecidos los falsos rumores que por causas de la demora en aparecer esta disposición, venían propagándose estos días.

Madrid 3, (noche)

El estado del señor Villanueva
El señor Villanueva esta mañana había vuelto a recaer en su enfermedad, sin embargo se afirma que, afortunadamente, no reviste gravedad.

Le visita Ahucemas

Sabemos que en la visita que el señor marqués de Ahucemas hizo al señor Villanueva el paciente indicó al presidente del Consejo por delicadeza que dejaba en libertad al Gobierno por si su estado de salud se prolongaba y ello pudiera ser causa de dificultades en Marruecos.

Ya se piensa en sustituto

Llegan noticias de Melilla afirmando que en el caso de que la enfermedad del señor Villanueva impidiera a este posesionarse de la Alta Comisaría, será sustituido por el conde de Romanones.

Burguete a descansar

El general Burguete ha telegrafiado a un amigo de esta Corte, diciéndole que el jueves marchará a Madrid de paso para Niza donde permanecerá una temporada.

No se operó Villanueva

El presidente del Consejo nos ha manifestado que el señor Villanueva no ha podido operarse del acceso del brazo, por estar este en formación.

Ya está de camino

El general Burguete ha adelantado su viaje saliendo para la península.

El general insiste en desmentir los celos de la Prensa, pues en cuanto el señor Villanueva mejore se comenzarán a desarrollar los planes del Gobierno sobre Marruecos.

Madrid 4, (madrugada)

Comentan los periódicos

La *Acción* comenta el problema de Marruecos diciendo que un personaje conservador afirma que Villanueva no irá a Africa, asegurando que el malestar en el Ejército es grave.

El *Heraldo de Madrid* desmiente estos rumores.

Operado

Esta tarde el Dr. Jiménez ha operado al señor Villanueva haciéndole dos incisiones a lo largo del antebrazo y extrayéndole más de 400 gramos de exudados purulentos.

Los médicos se muestran optimistas. El señor Villanueva resistió la operación con gran presencia de ánimo.

MURIO EL OBISPO DE SION

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3, 23:5. (Urgente).

A las diez menos cuarto falleció el obispo de Sion rodeado por sus familiares y por el obispo de Lérida que le asistió en sus últimos momentos.

MENCHETA.

Notas zaragozanas

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 3, a las 11:30.

Extracto de noticias

El gobernador visitó al Ayuntamiento cambiándose los saludos de rigor.

— El Ayuntamiento aprobó el proyecto de alumbrado central del paseo Sagasta, que importará 33.000 pesetas.

— El segundo premio de la Lotería correspondió a José Moreno, industrial de Calahorra.

— El cochero Domingo Navarro que estaba embriagado atropelló en la calle de Alfonso a Román González causándole heridas en el muslo, de pronóstico grave.

— En Abiz (Navarra), un automóvil cogió entre las ruedas a un niño que iba sentado en la trasera, matándole.

— En Huesca se ha declarado la huelga de tipógrafos.

JIMÉNEZ.

El protectorado civil

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3, (noche)

La audiencia de Tetuán

Se han confirmado los nombramientos de los cargos de presidente y magistrados de la Audiencia de Tetuán a favor de D. Fulgencio Vega, D. Julio Rodríguez y D. Joaquín Lacambra.

MENCHETA

Extranjero

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3, (noche)

El proyecto británico

Dicen que en París al conocerse el proyecto británico en la conferencia interaliada ha producido una decepción por considerarse contrario al criterio de Francia.

Se afirma que entraría una moratoria de cuatro años en el pago de la deuda alemana, y propone la cuantía definitiva de ésta en cincuenta mil millones de marcos oro.

El proyecto se opone a la toma inmediata de prendas de garantía y propone que el control sea ejercido en el comité por el representante de Alemania pasando a ser la comisión de reparaciones un organismo meramente jurídico.

El programa francés propone la colaboración de los aliados y que se solucione el problema de reparaciones y deudas con una política concreta sobre la estabilización del marco y la reorganización de las finanzas alemanas adoptándose inmediatas decisiones en la cuestión de las garantías y prendas.

Considera indispensable el traslado a Berlín del Comité de garantías y asimismo no aceptar la moratoria si no es para el pago de la totalidad, y siempre en el caso de que se esté en posesión de una contrapartida en garantía.

La moratoria no excederá de dos años.

De rechazar Alemania el proyecto, se requisarian los territorios ocupados, determinándose el mariscal Foch, y se establecería un cordón aduanero en este territorio sin perjuicio de lo que hubiera de hacerse en el resto.

MENCHETA.

CURACION RADICAL DEL CANCER

Todos los casos de cáncer deben ser curados sin preparación; la desaparición del dolor y la mejoría se notan desde el primer día de tratamiento.

M. LLORIA — Médico

CUBA, 34 - 1.º — VALENCIA

Bacalao LABRADOR superior

a 1'50 pesetas kilo.

Casa BEJARANO

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 Pesetas:

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

Albacete
Alcoy
Alicante
Almería
Antequera
Badajoz
Barcelona
Bilbao
Cáceres
Cádiz
Calatayud
Cartagena
Castellón
Córdoba
Coruña
Egea de los Caballeros
Estella
Figueras
Granada
Huelva
Huesca
Játiva
Jérez de la Frontera
Las Palmas
Linares

Cuentas corrientes, Imposiciones, Situación de fondos, Moneda extranjera: Realizamos compra-venta de estas divisas y nos encargamos de invertir en valores las disponibilidades de nuestros amigos.
Cuentas de crédito: Damos grandes facilidades para los préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado, acciones u obligaciones de Sociedades industriales.
Compra y venta de valores: Con una pequeña diferencia de cotización realizamos estas operaciones en el acto. Para atender debidamente este servicio tenemos constantemente títulos de interior 4 % y amortizable 4 y 5 %.

Custodia de valores: Cobro de cupones y dividendos: Negociaciones y cobro de letras sobre todos los países del mundo: Cedemos cheques sobre todas las plazas de España y del extranjero: Cambio de billetes y monedas.
Servicio de informaciones: Tenemos a disposición de nuestros cuentacorrentistas un amplio servicio sin gastos de ninguna clase.

Realizando este Banco toda clase de operaciones propias de estos establecimientos invitamos a usted consulte nuestras condiciones para cualquier negocio u operación que tenga que efectuar, en la seguridad de que quedará satisfecho de nuestros servicios

SUCURSALES

Logroño
Mahón
Málaga
Mérida
Murcia
Olot
Orense
P. de Mallorca
Pamplona
Ronda
Sabadell
Salamanca
Santa Cruz de la Palma
Santa Cruz de Tenerife
Santiago
Sevilla
Soria
Tarrasa
Tudela
Valdepeñas
Valencia
Valladolid
Vigo
Villafranca del Panadés
Zaragoza

SUCURSAL EN TERUEL

Glorieta de Galán y Castillo

HORAS DE OFICINA:

de 10 a 1 y 3 y media a 4 y m

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3, (noche)

La contribución industrial

Se ha dispuesto que se estudie urgentemente la reforma de la contribución industrial.

De Guerra

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica las plantillas de las unidades permanentes complementarias de Africa.

En todas las unidades se crearán los servicios que figuran en la sección trece del vigente presupuesto, excepto en la unidad de Pontoneros de la Comandancia de Ceuta.

Se dará de alta de instrucción a los reclutas y se efectuará la nivelación para constituir los sucesivos licenciamientos.

Defendiendo el arte

Se afirma que en el Consejo de ayer y en principios, se acordó prohibir la venta de las joyas de arte nacional pertenecientes a particulares.

No hay número

Hoy no pudo celebrar el Ayuntamiento sesión ordinaria por no haberse reunido numero suficiente de concejales.

El alcalde se encuentra muy disgustado de la actitud de los ediles.

Madrid, 4, (madrugada)

La venta de obras de arte

«El Debate» dice que el decreto prohibiendo la venta de bienes de la iglesia implica al trasformarla de propiedad en simple depositaria, haciendo el estado de administrador añade que una mala interpretación del decreto podría originar perturbaciones económicas a la iglesia.

Confía en que el decreto se reformará.

Reformas en Guerra

El señor Alcalá Zamora, continúa el estudio de las reformas de Sanidad militar con arreglo a los adelantos modernos.

Dimite Azzati

De Valencia dicen que ha dimitido de la jefatura del partido republicano el señor Azzati.

MENCHETA.

De Cataluña

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 3, a las 23:10.

Despachos breves

Se confirmó la dimisión del señor Graupera.

— Treinta obreros siderúrgicos se han declarado en huelga.

— En la sucursal del Banco de Bilbao, Carlos Abad y Vicente Tan, quitaron a un cliente una cartera con 15.000 pesetas. Fueron detenidos.

— El detenido en Valencia como complicado en el asalto del tren ha sido reconocido en rueda de presos.

JIMÉNEZ.

Miscelánea

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 3 (noche)

Banquete en Palacio

Esta noche se celebra en Palacio el banquete en honor de los diplomáticos extranjeros.

Comercio con Noruega

Se afirma que durante el presente mes de Enero, Noruega comprará la mitad del contingente anual de vinos.

Madrid 4, (madrugada)

Noticias de última hora

Barcelona.—Suicidóse con sublimado el concejal regionalista don José Morera, afectado de neurastenia.

Madrid.—Esta mañana, frente al Instituto Rubio chocaron dos tranvías de la línea de la Moncloa, resultando herido el viajero Zacarías Gutiérrez. — El Rey pasó todo el día de hoy en el campo.

Bilbao.—Esta tarde se verificó el entierro del señor Medinaveitia, que resultó una imponente manifestación de duelo.

Presidió el presidente de la Diputación.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRÁFICA)

Madrid 4, (madrugada)

El Gobierno está contrariado por la demora que, a causa de la enfermedad del señor Villanueva, sufre la implantación del protectorado civil.

El señor Villanueva no podrá marchar a Tetuán hasta fines del mes por estar muy debilitado. Hoy se le operó.

Se espera la llegada de Burguete, quien seguramente hará declaraciones pintorescas e importantes.

La cuestión electoral preocupa al Gobierno por la abundancia de candidatos que aspira al encasillado oficial, pertenecientes a las distintas ramas de la concentración, adoptando las desairadas actitudes violentas que perjudican a la situación.

Los ministros se muestran muy descontentos de esta actitud, de los correligionarios que ignorantes de los compromisos que tiene el Gobierno han empezado a obrar por su cuenta poniendo en peligro de fracasar los proyectos del Gobierno.

En el propio distrito del señor Alcalá Zamora anda un señor que se dice liberal preparando el campo contra el ministro.

El ministro de la Gobernación espera con impaciencia antecedentes e informes de los Gobernadores de provincias que ya habrán, sin duda alguna, comenzado los trabajos preliminares de la lucha electoral.

Ya se han nombrado algunos alcaldes de Real orden en capitales de provincias.

MATRES.

Compañía Valenciana de Cementos Portland S. A.

RAFF

:: CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL ::

El más uniforme

El de mejor calidad

Joaquín Asensio
OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Armazones y Pantallas de soda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ
Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)
TERUEL

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.
— TERUEL —

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
HASTA LAS ONCE NOCHE

¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podeis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que presteis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podeis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

¡¡LEED!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A

D. Joaquín Rodríguez Adiego

Santiago, núm. 23 - ZARAGOZA

y en Teruel J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director. RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO, 16 == ZARAGOZA == TELÉFONO 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y, con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses, que podéis servir en dos plazos, o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse a la Oficina general.

IMPORTANTE.—Se desea representante para Teruel.



De venta en la Droguería de BENJAMIN BLASCO.—Joaquín Costa, 24.



¡¡UN INVENTO MAS!!

Por nuevos procedimientos se ha conseguido
Muy poco CONSUMO
MÁXIMA DURACIÓN
LUZ BLANCA
Pedirla en casa de

Blas Ortiz
Francés de Aranda, 18
TERUEL



Se admiten
comunicaciones de
defunciones para
1.ª página
hasta las 8 de
la noche y para
2.ª y 3.ª
hasta las 11.

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL

MOTO-ARADO de ocasión motor T. tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.

Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASÍ SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . 2'00 pesetas al mes

Fuera. . . . 2'50 " " "

PAGO ANTICIPADO

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

EL TORICO

Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121

Especialidad en las de huevo

Para pedidos y encargos al mayor, Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.

Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

::: Anuncie Vd. en

“LA PROVINCIA”:::